

市北社区:让年轻居民乐享时尚潮流

■首席记者 魏乐钊 通讯员 黄婷

老人想去理个发,小区周围没有靠谱理发店?妈妈想去健身,要陪宝宝怕走不开?家里的马桶突然坏了,要怎么联系维修师傅?像这样的担心,在宁围街道市北社区,都可以足不出户解决。

社区虽小,却关系到千家万户的幸福。毗邻市中心的市北社区,是典型的“年轻”城市社区,4个新建高层小区,实有人口近1万人,年轻人占比近7成。如何下好基层治理这枚关键棋子,增强居民与社区之间的联系,是社区首要思考的问题。

“高收入、高学历、高需求”的新“三高”青年群体白天上班早出晚归,社区参与度不足,成了深入推进社区治理的一道坎。“我刚来社区的时候去几个小区摸排情况,不少年轻人甚至都没有党群服务中心这一概念。此外这边年纪较大的居民基本都是来萧山帮子女带孩子的,由于来自全国各地,生活习惯上会有一些差异,邻里之间、物业与居民、业委会与物业矛盾不断。”在这一点上,90后社区书记孙裕良有更深的体会,居民真正变成社区成员,需要有一个过程,也需要推

力。“他们住惯了以前的地方,到这里后就有心理落差,更重要的是,社区居民的户口关系都还在原来的村社,对新社区‘无感’,只有解决居民对社区的信任、认同与归属感问题,才能让市北社区发生本质上的转变。”

为了赢得居民的信任,推进社区治理工作,我们社区工作人员挨家挨户走访,在走访过程中发现很多“问题”和“矛盾”,其实都是从一件微不足道的事,甚至是一句话开始,而充分的沟通是解决问题的关键。“敲开家门的那一刻,就是打开心门的开始。”孙裕良说,在一次次面对面、心贴心的交流中,吵吵嚷嚷的社区,迈出了转变的第一步。

如果说精神上的联系是构建“幸福圈”的铺路石,那么物质上串联起来的民生体系就是解决条块协同难题的金钥匙。“社区是一种共同生活的方式和情感的共同体,而这正是目前许多‘年轻社区’所缺失的。”在孙裕良看来,建设让居民用得上、用得起、用得好的社区就是现代社区建设的关键,只有把公共文化空间主动地汇集到居民身边,用物理空间改变邻里关系,才能搭建社区共治的“土壤”。

根据规划,市北社区将引入特色农

场餐厅、精品超市、共享书房、露台电影吧、邻里中心、文化馆、健身房等业态,打造时尚有活力的未来社区。“如果说原先的‘15分钟生活圈’是靠居民认同感串起来的点,现在的圈是由1个‘喜柿天地’综合体、2个‘喜柿汇’联合体、6个‘喜柿多’小宝箱组成了完整的三级幸福民生体系‘面’。”孙裕良介绍。

用空间改变邻里、用邻里撬动治理。在市北社区的计划里,还将在北塘河公园齐聚文创、手作、音乐、潮流、文化、美食、年味等不同主题特色的创客市集,让居民乐享时尚潮流本色,推动市北夜经济高品质发展。届时,这些文化艺术场景、休闲娱乐场景、生活服务场景将以人民群众美好需求为出发点,用丰富多彩的公共文化服务孕育出基层社会治理新画卷。



扫一扫二维码
查看更多内容



一聚焦萧山城乡社区现代化建设

区商务局:扮靓消费窗口 绘就城市文明底色

本报讯(记者何可人 通讯员沈建吴灿飞) 商场、超市作为窗口单位,是城市文明的缩影,也是文明城市创建的重要部位。区商务局立足部门职责,聚焦重点难点问题,用心打造文明示范商场、超市,为消费者营造文明舒适的购物环境,为文明城市创建工作助力。

今年以来,区商务局积极督促指导各商场、超市增强文明城市创建意识,利用电子显示屏滚动播放宣传标语,加强员工培训,及时更新公益广告,对过期、破损的广告进行了全面清理,着力打造整洁、有序的商场、超市消费环境,营造了浓厚的文明城市创建氛围。

此外,区商务局切实加强商贸行业管理,做好商圈常态监管检查工作,落实闭环管理,为文明城市创建工作常态化开展提供有力保障。今年以来,由区商务局领导班子带队,围绕公益广告投放、垃圾分类、消防安全、占道经营、文明餐桌推广等方面工作,对万象汇、旺角城、大润发市中心店等5家重点商场、超市以及东南粮食市场开

展了多次文明城市创建迎检检查。同时,区商务局紧盯行业问题督查清单,扎实开展“回头看”,确保各项创建工作落实落细落实到位。如对东南粮食市场的“回头看”中,整顿经营户出店经营10多处,整理市场内绿化3处,共计300余平方米,清理卫生死角6处、僵尸车5辆,清运垃圾2车次,粉刷墙面800余平方米。区商务局还指导商场、超市做好安全生产、疫情防控、反恐防范等各项工作,确保行业整体安全稳定。截至目前,区商务局已开展文明城市创建督查工作10余次,检查商场、超市30家次,累计出动检查人员50人次。

下一阶段,区商务局还将采取“定人定岗定责”的方法,安排联络员对商场、超市的实地考察点进行蹲点督查,以便第一时间发现问题、解决问题,确保高质量、高标准完成创建任务。



萧山区职工发展研究中心成立

本报讯(记者童宇倩 通讯员潘琦) 日前,萧山区职工发展研究中心成立仪式在区总工会举行,这意味着工会从此有了“思想库”和“智囊团”。

萧山区职工发展研究中心致力于构建新时代和谐劳动关系,服务于新时代产业工人队伍建设改革和工会数字化改革,整合社会各方资源,建成服务党政决策、服务工会工作的高级智库,是区总工会打破常规、创新突破、全面提升的一项重要举措。中心设立了工会数字化和产业工人队伍建设改革两个研究方向,并聘请两位来自浙江图灵互联网研究院的总监进行专题研究。

现场,区总工会与浙江图灵互联网研究院签订《萧山区总工会数字化改革、产改研究工作服务外包协议》,并为聘

的两位总监颁发萧山区职工发展研究中心聘书。

未来,区总工会将充分发挥研究中心作用,明确中心工作目标,加快推动产业工人队伍建设改革、工会自身改革、数字化改革“三改”融合、一体发展,加快数智赋能进度,策划具有辨识度的特色应用场景;协调监督应用开发进度,提升应用品质,力争打造出若干有影响、走在前、高标准、可复制的优秀应用场景;通过构建调研机制等多种方式,常态化发挥智库积极作用,为萧山区工会工作提供有力的理论支撑。

成立仪式后,浙江图灵互联网研究院数字化专家就《以数字化改革助力政府职能转变》开展专题讲座。

人文自然相交融 南门江畔换新颜

本报讯(记者项亚琼 通讯员杨霁霁) 为全面提升南门江沿线(东侧)景观风貌,建设美丽家园,最近,综合行政执法局水设施河道中心通过驳岸改造、园路增设、空间提升、景观设计等举措,对南门江沿线(东侧)进行改造提升。

“本次提升改造项目北起晨晖大桥,南至新南郡嘉苑电塔,全长约1100米,涉及改造提升面积约2万平方米。”水设施河道中心相关负责人介绍。提升改造后都有哪些变化?美丽河道不仅仅要让“江”清,更要实现岸“美”。改造前,南门江驳岸水岸线蜿蜒曲折、泥泞杂乱。此次改造提升对水生植物进行清理修剪,做好块石护岸,切实保障市民游览安全的同时,也开阔了市民的游览视野。

水清岸美的同时,如何为市民塑造风景秀丽、亲水性强的生态滨河空间?在北入口广场,坐在新建的下沉式广场阶梯上,市民朋友就可眺望江景,一睹美丽河道的风采。沿着湖蓝色的活力园路,你会发现新建的品水观演区、垂钓平台等也大大增加了市民的亲水空间。这些亲水设施与步行道花架相得益彰,形成一个复合型滨水空间。

在注重实用性、亲水性的同时,改造也十分注重自然环境与人文景观的有机融合。南门江自古就有采菱的传统,水设施河道中心拾取“秋来水面采菱忙”的南门江旧事,将采菱文化融入景观设计中。在向旭桥下墙面装饰描绘菱角和采菱场景的诗句和图案,配合景观灯带,展现采菱文化;在临水处新增菱角种植浮岛,提供观赏菱菱的水上途径;修建景观廊架,利用镂空设计,在路面映射展示关于采菱文化的光线投影。夜幕降临后,路灯、照树灯和各式景观灯带交相辉映,散发出浪漫柔和的光芒,别有一番风味。

据了解,本次提升改造项目共新增区域铺装671平方米、园路铺装4539平方米,将南门江沿线(东侧)打造成为集绿色生态、休闲观光、文化展示于一体的滨水生活走廊。对沿江环境改善最高兴的莫过于住在周边的市民。改造后的南门江畔让市民赞不绝口,一面写有“不忘初心惠民生 百姓满意办实事”的锦旗被送到了水设施河道中心,来自新南郡社区委员会代表称赞道:“改造后的南门江太美了!”



湘湖花海

当下,湘湖三期的花海,成为大家游玩的好去处,波斯菊、百日菊、疏花菊竞相绽放,甚是美丽。 首席记者 唐柯 摄

国庆假期消费投诉举报同比上升九成

本报讯(记者杨圆圆 通讯员萧蔚芬) 国庆假期也是消费“黄金周”,其间消费投诉举报数量也上升了。近日,我区国庆假期消费投诉举报分析报告出炉,数据显示,国庆长假期间,区市场监管局共受理投诉举报咨询687件,日均受理投诉举报98件,日均受理投诉举报量同比上升90.83%。

出门消费为何频频“踩坑”?消费者投诉举报的“重灾区”在哪儿?

长假七日,我区共受理住宿、餐饮类投诉举报42件,游乐设施、影院、停车类投诉27件,主要包括网上订送餐、餐饮最

低消费、宾馆住宿在线预订、电影票改签、停车没有明码标价等方面的纠纷和争议。如投诉人王女士称:某餐饮店在未提前告知的情况下收取其最低包厢费;投诉人赵女士称:购买电影票后发现时间选错,联系影院要求改签被拒绝,要求跟进协调。

国庆假期,我区共受理线上化妆品类投诉举报13件,家居用品类投诉举报16件,与去年同期相比增幅明显,主要反映经营者售后服务不到位、逾期送货、未及时履行退换货承诺、虚假宣传、产品失实等。如投诉人沈女士称:在某平台购

买的儿童防晒霜,收到货后发现商品有被拆封痕迹,且在在线客服无人回应;投诉人李先生称:其所购的维生素原B5修复喷雾不具有经营者宣称“抗衰老”功效,与之交涉却遭推脱。

国庆期间我区共受理汽车类投诉6件;受理手机类投诉3件,宠物消费类投诉7件,其中手机类投诉主要是学生消费为主,特别是未成年人消费。

目前,区市场监管局举报投诉中心已将国庆假期接到的所有投诉、举报件,按流程分流、转办各基层单位,各基层单位已按法定程序在有序处理中。

“萧缙留痕”萧山科举档案开展

本报讯(记者李沅哲 通讯员陈新) 追忆城市历史,感悟萧山水脉。昨日,“喜迎二十大 档案颂辉煌”萧缙留痕——萧山科举档案展在区档案馆开展。一件件保存完好的名家字画,一块块雕琢精美的登科花板,一张张乡试殿试考卷,以及准考证、考试书篮等100余件科考文物吸引了专业学者和公众的目光。

科举制是中国古代选拔人才的重要制度,从隋文帝开皇七年创立以来实行了一千三百余年之久。科举与中国古代官僚政治、文化教育、社会历史有着密切联系,对儒学、教育、文学、史学、出版、书法等方面的中国传统文化都产生了重大而深远的影响。

萧山有着两千多年的建县史,受中原世族南迁与本土文化遗存的影响,从

唐至清末,萧山共涌现了273位进士,近千名举人,为萧山的历史、政治、文化积淀了深厚的历史底蕴。如秘书外监贺知章、一代帝师朱珪、晚清名臣汤金钊、榜眼相国朱凤标、金殿传胪钟宝华皆是赫赫有名的萧山英才。此外,萧山历史上还有长河来氏、河上瞿氏、埭上黄氏等诸多科举家族。这些先贤考取功名后,承袭崇文尚教、书礼治家的优良传统,秉持德操兼备、廉政爱民、崇尚正义的精神品格,成为萧山绵延至今的精神图谱,激励着一代又一代的萧山人潜心向学、干事创业。

这些展品全部来自萧山科举文化馆,馆长钟妙明也是此次展览的布展人,搜集这些科举实物他花费了10多年的时间,是个不折不扣的寻宝痴人。他曾为了搞

清萧山传胪钟宝华进士匾额的来历,屡次到外乡跟人请教,不辞辛苦地去重庆寻找钟宝华后人;为了钟宝华的一副对联追踪8年,不远千里赴山西大同买下;为了钟宝华的一封信,买下整本信札。

浙江大学科举学与考试研究中心的刘海峰教授认为,科举制是明末清初“西学东渐”的例外,是具有世界影响的中华文明产物。科举主题是深受百姓喜闻乐见的一类展览,青少年也能跳出书本从中获得一种感性认识。

此次萧山科举档案展,以萧山厚重深远的人文历史资源为依托,以萧山科举的实物档案为载体,让广大市民朋友能够通过这些看得见的实物,探寻古代乡贤的历史足迹,感受古代乡贤的嘉言懿行。



残疾人赛技能

近日,党湾镇残联组织举办残疾人雨伞制作比赛,近20名残疾人朋友参加。该镇通过开展残疾人之家,传授劳动技能,帮助他们增加了经济收入。

首席记者 唐柯 通讯员 王啸虎